



Совет Безопасности

Семьдесят первый год

Предварительный отчет

7689-е заседание

Пятница, 6 мая 2016 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Абулатта (Египет)

Члены:

Ангола	г-н Лукаш
Китай	г-н Шэнь Бо
Франция	г-жа Одуар
Япония	г-н Ёсикава
Малайзия	г-жа Аднин
Новая Зеландия	г-н ван Бохемен
Российская Федерация	г-н Чуркин
Сенегал	г-н Сисс
Испания	г-н Оярсун Марчеси
Украина	г-н Ельченко
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хикки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Сайсон
Уругвай	г-н Бермудес
Венесуэла (Боливарианская Республика)	г-н Суарес Морено

Повестка дня

Ситуация в отношении Ирака

Десятый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2016/372)

Третий доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 7 резолюции 2233 (2015) (S/2016/396)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

16-12921 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Ирака

Десятый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2016/372)

Третий доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 7 резолюции 2233 (2015) (S/2016/396)

Председатель (*говорит по-арабски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Ирака.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-на Яна Кубиша.

От имени Совета я приветствую г-на Кубиша, который из Багдада примет участие в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции.

Сейчас Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2016/372, в котором содержится десятый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности, а также на документ S/2016/396, в котором содержится третий доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 7 резолюции 2233 (2015).

Теперь я предоставляю слово г-ну Кубишу.

Г-н Кубиш (*говорит по-английски*): Я имею честь представить третий доклад Генерального секретаря (S/2016/396), подготовленный во исполнение пункта 7 резолюции 2233 (2015), а также десятый доклад Генерального секретаря (S/2016/372), подготовленный во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013), по вопросу о пропавших без вести

гражданах Кувейта и третьих стран и о пропавшем кувейтском имуществе.

Со времени моего предыдущего брифинга в Совете Безопасности (см. S/PV.7623) Багдад и всю страну охватил глубокий политический кризис, который парализовал работу правительства и Совета представителей и создал тупиковую ситуацию. Неспособность правительства Ирака и политического класса согласовать и провести подлинные реформы, которые позволили бы улучшить управление и подотчетность и распространялись бы на такие области, как справедливое правосудие для всех, рабочие места и услуги, а также обуздание коррупции, как того требует иракский народ и, в частности, жители Багдада и южных шиитских провинций с августа прошлого года, заставила людей выйти на улицы, чтобы потребовать реформирования всего правительства и политического процесса и отказа от политики этнических и конфессиональных квот, которая с 2003 года составляет основу иракской политической системы.

В феврале к группе протестующих граждан присоединились сторонники Саида Муктада ас-Садра. Оказавшись под таким давлением, премьер-министр аль-Абади попытался ускорить осуществление своей реформаторской программы и заменить состав кабинета министров, сформированный по партийному, этническому или конфессиональному признаку, так называемым технократическим кабинетом, в поддержку чего, среди прочих, высказался и ас-Садр. Большинство иракских демонстрантов считают, что нужен такой кабинет, который способен провести реальные реформы, избавиться от мощной системы покровительства и добиться успеха в борьбе с коррупцией. Вместе с тем большинство иракских политических блоков против такого фундаментального изменения политического курса. Они усматривают за такими попытками усилия делегитимизировать не только правительство и Совет представителей, но и всю политическую систему. В частности, они также рассматривают действия ас-Садра как попытку прийти к власти на спинах протестующих шиитов.

После нескольких месяцев разногласий и нескольких недель политического паралича и раскола в Совете представителей, перспективы на выход из политического тупика появились после назначения некоторых новых министров на парламентском со-

вещании 26 апреля. Вместе с тем эту надежду серьезно подорвали события, произошедшие 30 апреля. Как только стало ясно, что голосование по вопросу о назначении новых кандидатов на должности министров не состоится, сторонники ас-Садра и протестующие из числа представителей гражданского общества прорвались через контрольно-пропускные пункты «зеленой зоны» и ворвались в здание парламента. Акты вандализма и нападения на некоторых членов парламента, к сожалению, положили конец проводившимся на протяжении многих месяцев мирным протестам. Протестующие покинули «зеленую зону» на следующий день, но пообещали новые акции из серии шагов к эскалации — отставка всех трех конституционных лидеров страны, проведение досрочных выборов, кульминацией которых, в случае необходимости, станут нападения на лиц, занимающих руководящие посты, гражданское неповиновение или всеобщая забастовка, если только правительство и парламента не достигнут быстрого прогресса в области реформирования. На нынешнем этапе, несмотря на то, что ситуация стала спокойнее, она по-прежнему отличается непредсказуемостью и может повернуться в любую сторону.

С момента организации протестного движения в поддержку реформ в августе 2015 года шиитские религиозные лидеры — марджаяя — поддерживают массовые требования нахождения политического решения нынешнего глубокого политического кризиса, а также прогрессивного реформирования в Ираке, в том числе в свете недавнего заявления канцелярии верховного аятоллы Али ас-Систани от 4 мая. В нем марджаяя вновь предостерегли стороны от сохранения нынешнего подхода к решению проблем страны и урегулированию многочисленных кризисов, а также призвали их задуматься о будущем своего народа и предпринять серьезные и значительные шаги для урегулирования сложившейся ситуации.

Я настоятельно призываю правительство, конституционных и политических лидеров и гражданское общество совместно работать над налаживанием конструктивного диалога, который позволит не только выйти из нынешнего политического тупика, но и откроет ясную перспективу более светлого будущего для народа, что будет способствовать единению лидеров и народа. Поддержание курса и мобилизация усилий на борьбу с так называемым «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ) остается одной из приоритетных

задач наравне с привлечением международной помощи для смягчения последствий глубокого экономического, финансового и гуманитарного кризиса, а также стабилизации обстановки и возвращения внутренне перемещенных лиц (ВПЛ). Нынешнего консервативного подхода для народа будет просто недостаточно. Люди хотят реальных перемен, которые улучшат их жизнь.

Необходимо в срочном порядке возобновить работу Совета представителей и согласовать состав правительства, которое будет в состоянии и готово проводить подлинные реформы. Иракские политические группировки должны объединиться в поиске политического решения на основе Конституции, законов и принципов демократии, чтобы отреагировать на запросы населения, положить конец расколу и параличу в парламенте, оперативно приступить к проведению необходимых реформ и осуществлению мер борьбы с коррупцией и наладить нормальное функционирование государственных институтов в атмосфере, свободной от угроз или запугивания. Я также призываю правительство в процессе реформ предпринять конкретные шаги для расширения участия женщин в политической жизни.

Несмотря на значительный и поступательный прогресс, достигнутый на местах в борьбе с ИГИЛ, эта группировка по-прежнему представляет собой серьезного и решительно настроенного врага, который постоянно адаптирует тактику своих нападений, учитывая, в частности, события в Сирии. Как Генеральный секретарь неоднократно говорил об этом в Совете, ИГИЛ невозможно победить с помощью одних военных средств. Без устранения коренных причин насильственного экстремизма и лежащей в его основе идеологии все усилия по его ликвидации будут носить неустойчивый и непрочный характер. Военные победы должны сопровождаться поддержкой перемещенных лиц и активизацией усилий по стабилизации и восстановлению, в рамках которых первоочередное внимание должно уделяться верховенству права и благому управлению, что будет способствовать безопасному возвращению ВПЛ в места своего постоянного проживания. В то же время иракцы должны уделять приоритетное внимание политическому и общинному примирению.

Недавнее возобновление контактов и диалога между Багдадом и Эрбилем должно перерасти в подлинное партнерство и взаимовыгодное сотруд-

ничество. Урегулирование разногласий и совместная работа над необходимыми реформами позволят создать условия для расширения финансовой и технической поддержки Ирака и в том числе Курдистана со стороны международного сообщества.

Поездка Генерального секретаря в Ирак 26 марта, в которой его сопровождали президент Группы Всемирного банка Джим Йонг Ким и президент Исламского банка развития Ахмад Мохамед Али аль-Мадани, стала подтверждением серьезности намерений международного сообщества оказать поддержку Ираку. Мир должен признать, что Ирак нуждается в наращивании, а не в сворачивании международной поддержки в этот критический момент, когда он пытается решить многочисленные проблемы и избавиться от неэффективного управления и коррупции, доставшихся ему в наследство от прошлого. Несмотря на то, что международное сообщество готово оказать более широкую поддержку, сами иракцы должны продолжать проводить реформы, которые выведут их страну на путь восстановления.

Я приветствую прогресс, достигнутый в ходе переговоров Ирака с Международным валютным фондом и Всемирным банком, который необходимо закрепить по итогам очередного раунда переговоров в Аммане в середине мая. Позитивные результаты также необходимы для продвижения иракского досье на предстоящем саммите Группы семи в Японии.

Одной из приоритетных задач остается стабилизация обстановки в недавно освобожденных районах, что имеет ключевое значение для создания там основы для будущего примирения. Проблем действительно хватает, что можно видеть на примере пример Эр-Рамади, который сталкивается с огромными трудностями, вызванными широкомасштабными разрушениями и беспрецедентным засорением взрывными устройствами. Несмотря на предостережения правительства относительно опасности самодельных взрывных устройств (СВУ), в город Эр-Рамади и в его окрестности уже вернулись тысячи отчаявшихся семей. Мы весьма встревожены сообщениями о том, что от расставленных ИГИЛ самодельных миноловушек, а также от других взрывных устройств пострадали уже десятки мирных граждан. В тесном сотрудничестве с национальными и провинциальными органами, занимающимися разминированием, и под их руководством Служба Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной

с разминированием, выполняет свою задачу по содействию мобилизации усилий международного сообщества на устранение на местах взрывоопасных пережитков войны, в том числе СВУ.

Я встревожен сообщениями о применении ИГИЛ в качестве оружия химических веществ, когда эта группировка совершает нападения на гражданское население и персонал сил безопасности, как это недавно имело место в Башире, Тазе и Матаре. Я настоятельно призываю международное сообщество помочь в расследовании этих инцидентов, которым в настоящее время занимается Организация по запрещению химического оружия, и обеспечить привлечение к ответственности любого лица, признанного виновным в применении в качестве оружия химических веществ или причастного к их применению.

Гуманитарный кризис в Ираке остается одним из острейших в мире. Число нуждающихся в гуманитарной помощи иракцев за последний год удвоилось. В той или иной гуманитарной помощи в настоящее время нуждается почти треть населения страны — более 10 миллионов человек. В зависимости от масштабов и интенсивности военной кампании, это почти наверняка приведет в предстоящие месяцы к массовому перемещению населения. Таким образом к концу года к нынешним перемещенным лицам добавятся еще более 2 миллионов иракцев. Особую тревогу у Организация Объединенных Наций вызывает гуманитарная ситуация в Эль-Фаллудже, которая остается на осадном положении и контролируется ИГИЛ. Правительство перенаправляет в безопасные места те семьи, которым удается добраться до пунктов сбора. Гуманитарные организации мобилизуют свои усилия на оказание этим людям и осажденным в Эль-Фаллудже жизненно необходимой поддержки.

Планом гуманитарного реагирования на 2016 год предусматривается ассигновать 861 млн. долл. США на оказание экстренной помощи 7 миллионам иракцев. К сожалению, до сих пор поступила только четверть от этой суммы. Если к июню не поступит еще 300 млн. долл. США, финансирование десятков оперативных жизнесберегающих программ будет либо урезано, либо полностью свернуто. Приоритетный план гуманитарной помощи на этот год предназначен для удовлетворения существующих нужд в стране. В нем не учтены дополнительные потребности,

предусмотренные планом действий на случай освобождения Мосула. Сумма, необходимая для оказания помощи тем, кого затронет военная операция в Мосуле, будет напрямую зависеть от типа этой операции. Если разрушения будут широкомасштабными и повлекут за собой долговременное массовое перемещение жителей этого города, расходы на оказание им помощи будут огромными. Нам также надо наращивать людские ресурсы и финансовые средства для удовлетворения громадных потребностей перемещенных женщин и девочек, в том числе в специализированной психологической помощи и образовании.

Теперь мне хотелось бы перейти к десятому докладу Генерального секретаря (S/2016/372) по вопросу о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран и по вопросу о пропавшем кувейтском имуществе, включая национальные архивы. Министерство обороны Ирака официально взяло на себя ответственность за проведение технического обзора данных о пропавших без вести кувейтских гражданах и после переходного периода предприняло ряд действий на этом направлении. Речь идет о конструктивном шаге, который следует приветствовать и который, я надеюсь, придаст дополнительный импульс усилиям правительства Ирака. К сожалению, не наблюдается никаких подвижек с пропавшим кувейтским имуществом. В развитие предыдущего визита Генерального секретаря в конце марта он вместе со мной вновь посетил Кувейт, откуда мы призвали иракское руководство принять все возможные меры к тому, чтобы добиться ощутимого прогресса в вопросах, касающихся как пропавших без вести лиц, так и пропавшего имущества. Для того чтобы активизировать эти усилия, Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку установит контакты с различными заинтересованными субъектами, чтобы заручиться их поддержкой в различных аспектах, которые помогут в продвижении этого процесса.

Тем не менее, хотелось бы подчеркнуть, что главная ответственность за достижение прогресса на этом направлении лежит на правительстве Ирака. Хотя мы и отдаем себе отчет в том, насколько громаден объем проблем, с которыми ныне приходится иметь дело Ираку, последний должен выполнить свои международные обязательства в части урегулирования этой проблемы, которая не должна отодвигаться на задний план.

Председатель (*говорит по-арабски*): Я благодарю г-на Кубиша за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово представителю Ирака.

Г-н Аль-Хаким (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, мне хотелось бы поздравить Арабскую Республику Египет с председательством в Совете Безопасности в текущем месяце, а также поблагодарить ее за весьма транспарентные усилия по организации работы Совета. Я также хотел бы поблагодарить Вас лично, г-н Председатель. Я благодарю Китайскую Народную Республику за руководство работой Совета в прошлом месяце. Я также признателен Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООН-СИ) г-ну Яну Кубишу за его брифинг и воздаю ему и его коллегам как в Багдаде, так и в Нью-Йорке должное за замечательную работу, которую они выполняют в Ираке в непростой период в жизни этой страны.

Все три руководителя страны — президент, спикер парламента и премьер-министр — сотрудничают с основными избранными народом политическими блоками в осуществлении предложенной премьер-министром программы реформ и в работе над принятием палатой представителей соответствующего законодательства, включая правительственные реформы, а также в оказании государственных услуг и в содействии возвращению в освобожденные населенные пункты внутренне перемещенных лиц (ВПЛ), опираясь на поддержку со стороны Организации Объединенных Наций и государств-доноров, которых я хотел бы поблагодарить за нее.

Хотелось бы подчеркнуть, что 2016 год является для Ирака решающим в его борьбе с терроризмом и в освобождении всех территорий, захваченных бандами террористов «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Ирак настоятельно призывает международную коалицию к развитию успехов, достигнутых на сегодняшний день в ходе военных операций, и к тому, чтобы воспользоваться нынешней слабостью ИГИЛ и освободить Мосул. Пока под совместным военным командованием проводятся только начальные операции по восстановлению контроля над Мосулом, которые концентрируются на захвате близлежащих деревень. Наше правительство воздаст должное иракской армии за ее успехи под Эр-Рамади, позволившие нам освободить Эр-Рамади и Хит и продолжить зачистку оставшихся очагов сопротивления в Анбаре, чтобы сделать возможным возвращение ВПЛ.

Наши вооруженные силы прилагают напряженные усилия к тому, чтобы восстановить свой контроль над оккупированными бандами террористов ИГИЛ городами и поселками Ирака и восстановить сообщение между Багдадом и Амманом. В этой связи мы приветствуем заявление государственного секретаря Соединенных Штатов Джона Керри о том, что он считает действия ИГИЛ в Ираке актами геноцида и преступлениями против человечности, в частности по отношению к таким меньшинствам, как езиды, христиане и мусульмане-шииты. Мы настоятельно призываем Совет Безопасности создать специализированный международно-правовой механизм для расследования преступлений ИГИЛ и привлечения виновных в совершении этих преступлений к ответственности. Мы настоятельно призываем все государства выполнить положения резолюций 2170 (2014), 2178 (2014), 2199 (2015) и 2253 (2015), в частности те из них, которые касаются пресечения притока иностранных боевиков-террористов из более чем 100 государств — членов Организации Объединенных Наций. Мы также настоятельно призываем их ликвидировать источники финансирования и положить конец контрабанде иракской нефти и археологических ценностей через турецкую границу.

Борьба с терроризмом должна основываться на принципе уважения всех государств, особенно соседних государств, а также уважения независимости, суверенитета и территориальной целостности Ирака и невмешательства в его внутренние дела. Мы подчеркиваем ответственность Совета Безопасности за то, чтобы потребовать от Турции вывода своих войск, которые продвинулись уже на 110 километров вглубь территории Ирака без предварительного разрешения центрального правительства страны. Мы считаем это вопиющим нарушением суверенитета Ирака. Это также является нарушением принципа добрососедства и других принципов международного права, а также Устава Организации Объединенных Наций. Это подрывает веру в ту роль, которую Совет Безопасности играет в обеспечении соблюдения принципов Устава. Кроме того, Ирак призывает правительство Турции в срочном порядке вывести свои силы с территории Ирака. Мы настоятельно призываем ее соблюдать нормы международного права и не подкреплять свои действия совершенно беспочвенными предложениями.

Ирак высоко оценивает позицию международной коалиции и ее участие в усилиях по укреплению стабильности и восстановлению районов, освобож-

денных иракскими силами от террористических банд ИГИЛ. Цель состоит в том, чтобы смягчить последствия гуманитарного кризиса для ВПЛ. Для этого необходимо устранить угрозы, связанные с неразорвавшимися боеприпасами и минами, оставленными этими бандами. Это также требует оказания основных услуг, имеющих важнейшее значение для возвращения ВПЛ в эти города и регионы. Я хотел бы особо отметить конструктивное участие коалиции в усилиях по восстановлению освобожденных районов и обеспечению того, чтобы местные жители могли вести борьбу и удерживать свою территорию.

Мы выражаем признательность всем государствам, участвующим в международной коалиции, в частности Соединенным Штатам Америки и государствам — членам Европейского союза, а также другим государствам, не входящим в состав коалиции, за их усилия в борьбе с терроризмом и военную и материально-техническую помощь, оказываемую иракским силам безопасности при уважении суверенитета и неприкосновенности территории Ирака и координации работы с нашими силами безопасности. Мы призываем и впредь оказывать поддержку, а также обеспечивать сотрудничество и координацию на оперативном уровне. Мы также просим оказывать воздушную поддержку, укреплять потенциал и предоставлять военную технику, необходимую Ираку, в частности на цели разминирования. Мы призываем обмениваться информацией, оказывать поддержку в сборе разведанных и содействовать наращиванию военного потенциала наших сил безопасности.

Ирак всегда был и будет оставаться ключевым партнером международной коалиции до тех пор, пока не выдворит террористические банды со своей территории и не ликвидирует их. Мы осознаем угрозу со стороны терроризма, а также необходимость дальнейшей работы, координации и сотрудничества в деле борьбы с такими бандами во всех регионах. Мы никогда не забудем о роли дружественных стран, которые поддержали нас в трудное время в нашей борьбе с международным терроризмом.

Что касается действий иракского правительства, направленных на поощрение усилий по обеспечению национального примирения, то правительство приняло целый ряд законов в интересах осуществления своих национальных программ, включая закон об отчетности и правосудии и законопроект о всеобщей амнистии. Правительство также приняло

закон о национальной гвардии, предусматривающий интеграцию членов сил народной мобилизации и племенных сил за пределами министерств внутренних дел и обороны, которые принимали участие в защите Ирака и борьбе с террористическими бандами ИГИЛ. Цель состоит в их реинтеграции в состав национальной гвардии в соответствии с матрицей иракских вооруженных сил.

Правительство Ирака работает над удовлетворением военных и материально-технических потребностей в целях освобождения города Эль-Фаллуджа из-под контроля ИГИЛ посредством открытия безопасных коридоров для жителей Эль-Фаллуджи, чтобы они могли попасть в Амирьят, Эль-Хаббанию и Аль-Субайхат. В целях предоставления укрытия гражданским лицам, которым удалось выехать из города, были созданы лагеря, где им предоставляется продовольствие, медикаменты и гуманитарная помощь. В то же время ИГИЛ не позволяет людям покидать город, чтобы использовать их в качестве «живых щитов», точно так же, как они это делали в Рамади, когда мы вернули его под свой контроль. Я хотел бы сообщить Совету, что наши силы безопасности обеспечили и продолжают обеспечивать доставку продовольствия и медикаментов в Эль-Фаллуджу. Мы никогда не препятствовали этому.

Что касается Мосульской плотины, то иракское правительство приняло важные меры предосторожности и понизило уровень воды в водохранилище за плотиной до 307 метров. Мы призвали наших граждан проявлять особую осторожность и оставаться на безопасном расстоянии от плотины в случае ее разрушения. Мы заключили контракт с итальянской компанией «Треви» на ремонт одного из шлюзов и обучение иракских сотрудников использованию современных технологий. В настоящее время наши инженеры проводят соответствующую работу. В этой связи Ирак приветствует усилия Соединенных Штатов Америки и Италии, которые тесно сотрудничают с Ираком в целях надежного и окончательного урегулирования проблемы, связанной с этой плотиной.

Ирак продолжает направлять усилия на укрепление отношений с другими арабскими государствами региона. Я хотел бы особо отметить Кувейт, Иорданию, Иран и Королевство Саудовская Аравия, а также наши постоянные контакты с сирийским правительством. Необходимо как можно скорее добиться урегулирования сирийского вопроса. Мы должны

положить конец гуманитарному кризису в целях предотвращения его эскалации, а также найти политическое решение, которое было бы приемлемым для всех сторон и способствовало бы сохранению единства и территориальной целостности сирийского государства и его международных границ. Это предусматривает гарантии невмешательства со стороны соседних государств и пресечение притока боевиков-террористов через сирийскую границу. Мы призываем Совет Безопасности ввести санкции в отношении тех государств, которые допускают мобилизацию боевиков-террористов на своей территории и направляют их в другие государства для участия в грязной войне против человечества, стабильности и развития. Ирак поддерживает усилия Организации Объединенных Наций и международного сообщества по поиску политического решения, охватывающего всех сирийцев, включая сирийских курдов.

Правительство Ирака готово приложить исключительные усилия с целью достижения прогресса в решении вопроса о пропавших без вести гражданах Кувейта и национальных архивах. Совместные национальные комитеты допрашивают свидетелей в связи с пропавшими без вести гражданами Кувейта и третьих стран. Двадцать первого марта они допросили свидетеля в связи с предполагаемыми местами захоронения останков нескольких пропавших без вести кувейтских граждан в районах Эль-Джахра и Эль-Хамисия. Продолжается операция по сбору информации и документированию всей информации.

Позвольте мне подчеркнуть, насколько глубокоими являются взаимоотношения между Ираком и Кувейтом. Мы ценим поддержку Государства Кувейт, его наследного принца, эмира и народа в нашей войне с терроризмом и в оказании гуманитарной помощи иракским внутренне перемещенным лицам. На сегодняшний день нас связывают исключительные двусторонние отношения. Мы проводим совместные поездки и совещания комитетов и приветствуем рост числа кувейтских туристов, посещающих святыне места в Ираке. Мы также стремимся взаимно наращивать инвестиции в наших странах.

Ирак привержен обеспечению защиты лиц, находящихся во временных транзитных лагерях. Мы настоятельно призываем государства репатриировать своих граждан из этих лагерей. Мы хотели бы поблагодарить г-жу Лут за ее усилия, направленные на поиск долгосрочных решений.

В заключение позвольте мне выразить нашу благодарность и признательность Специальному представителю Генерального секретаря Кубишу и его сотрудникам за оказание консультативной помощи правительству Ирака и ежедневные усилия МООНСИ, направленные на обеспечение единства и стабильности Ирака и освобождение его от терроризма. Мы осуждаем недавнее убийство одного из сотрудников МООНСИ. Иракские власти проводят расследование в этой связи с целью поиска виновных в этом убийстве и привлечения их к ответственности.

Председатель (говорит по-арабски): Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Чуркин (Российская Федерация): В последнее время Совет Безопасности все больше обращается к открытым формам работы. Иногда это бывает и в нарушение ранее согласованных форматов. Сегодня мне хотелось бы выступить в открытом формате. Как мы понимаем, правила процедуры Совета предусматривают такую возможность.

Мы признательны г-ну Яну Кубишу за его брифинг и за представление доклада Генерального секретаря (S/2016/396). Приветствуем усилия Организации Объединенных Наций и, в первую очередь, Миссии по содействию Ираку. Признательны Постоянному представителю Ирака за содержательное выступление.

Вот уже 13 лет продолжается трагедия Ирака, имеющая и глубочайшие последствия для всего региона.

На данном этапе отмечаем необходимость скорейшего преодоления внутривосточного кризиса в стране. Понимаем важность реформ системы государственного управления, однако в нынешних условиях на первый план выходит задача достижения национального согласия, объединения усилий по решению назревших в стране проблем. Этого можно достичь исключительно посредством широкого национального диалога и выработки консенсусных договоренностей между всеми участниками внутриякского политического процесса при сохранении единства и этноконфессионального многообразия страны.

Объединение усилий призвано способствовать повышению эффективности противодействия террористическим организациям. Мы всецело поддерживаем борьбу иракского правительства с ИГИЛ,

отмечаем определенные успехи, однако резкий рост террористической активности, особенно в Багдаде, заставляет насторожиться и задуматься об эффективности деятельности коалиции, которая в последнее время почему-то сама себя стала именовать глобальной. Между тем зона оперативной деятельности террористов неудержимо распространяется за рамки региона — в Ливию, Афганистан и Европу. Убеждены, что только всеобъемлющий подход к борьбе с терроризмом при неукоснительном соблюдении международно-правовых норм может дать искомый результат. Здесь не должно быть места «двойным стандартам». Необходима последовательная и принципиальная линия всех ответственных членов международного сообщества в противодействии этому абсолютному злу.

Особое беспокойство вызывают сообщения об использовании ИГИЛ снаряженных отравляющими веществами боеприпасов. В докладе упоминается несколько таких случаев, об одном из них была уведомена ОЗХО. К сожалению, о том, ведется ли какое-либо расследование данных инцидентов, ничего не говорится. Боевые отравляющие вещества все активнее распространяются по региону и используются террористами, а некоторые государства-члены упорно пытаются этого не замечать и по инерции все сваливать на «режим Асада».

Между прочим, анализ основных химических компонентов взрывчатых смесей, отбитых у исламистов в районе города Тикрит, с последующей идентификацией компаний-производителей и изучением условий продажи в другие страны показывает, что они были выпущены в Турции либо поставлены в эту страну без права реэкспорта. В данном контексте наша инициатива о разработке международной конвенции по борьбе с химическим терроризмом приобретает дополнительную актуальность. То же самое касается и российско-китайского проекта резолюции Совета Безопасности.

Выступаем за неукоснительное соблюдение суверенитета Ирака, регулярно нарушающегося со стороны Турции в результате авиаударов, которые, в том числе, могут вести к отмеченной в докладе гибели мирных жителей. Под предлогом борьбы с терроризмом сохраняется усиленное наземное присутствие Турции в военном лагере Башика. Протесты Багдада при этом попросту игнорируются.

Вызывает беспокойство гуманитарная ситуация в стране, где число нуждающихся в помощи уже превосходит сирийские показатели. При этом основные проблемы с гуманитарным доступом, как и в Сирии, наблюдаются в районах влияния террористических организаций. Вот цитата из доклада:

«сотни тысяч людей, остро нуждающихся в помощи, скорее всего, так и останутся заблокированными в осажденных районах, практически не имея возможности выбраться из них. Тысячи семей уже зажаты между передовыми позициями противоборствующих сил, и многие другие, вероятно, попадут в такую же ситуацию в ближайшие месяцы» (S/2016/396, пункт 54).

Катастрофическая ситуация складывается в контролируемой ИГИЛ, находящейся в осаде и лишенной гуманитарного доступа Фалудже. В ходе так называемого «освобождения» был сначала заблокирован, а потом в результате бомбардировок фактически стерт с лица земли Рамади.

Г-н Председатель, совсем недавно мы с Вами и с другими коллегами по Совету Безопасности на рабочем ланче с президентом Международного Комитета Красного Креста обсуждали то обстоятельство, что мы неравномерно разделяем свое внимание — каким-то ситуациям мы уделяем особое внимание, каким-то совсем не уделяем. Конечно, это все происходит по известным политическим причинам. Мы практически каждую неделю обсуждаем гуманитарную ситуацию в Сирии, а находящийся с ней рядом Ирак, который также борется с террористической угрозой, в плане гуманитарной ситуации находится вне поля нашего внимания. Мне кажется, такую ситуацию надо исправить и в ближайшее время пригласить к нам господина О'Брайена для того, чтобы углубленно изучить эту тему.

В заключении мне бы хотелось вновь пожелать народу Ирака скорейшего преодоления затяжного кризиса.

Г-жа Сайсон (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Кубиша за его брифинг и хотела бы выразить признательность ему и его сотрудникам за их усилия и работу в столь непростых условиях. Позвольте также поблагодарить посла Ирака за его брифинг, проведенный сегодня в первой половине дня.

Я хотела бы прокомментировать лишь один тезис из выступления российской делегации. Разумеется, мы все признаем, что террористически настроенное «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) остается нашим непримиримым и опасным противником в Ираке. Почти ежедневно мы слышим, как ИГИЛ бомбит районы проживания гражданского населения, и такие бомбардировки приводят к большому числу жертв. Соединенные Штаты являются преданным партнером правительства Ирака, иракского народа и, разумеется, Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку.

Вице-президент Байден решительно подтвердил эту приверженность во время своего последнего визита в Ирак на прошлой неделе.

Нас обнадеживают недавние военные успехи в провинции Анбар, освобождение города Хит и прорыв блокады Хадисы.

Однако я хотела бы отметить необходимость наших совместной работы в Совете на основе консенсусного подхода. Мы приветствуем сотрудничество между членами Совета, с тем чтобы мы могли найти конструктивный способ сориентировать нашу работу. Например, мы совместно работали с химическим досье в Сирии, приняв несколько очень важных резолюций – 2118 (2013), 2209 (2015) и 2235 (2015). Мы видим в этом успехе результат нашей совместной продуктивной работы в Совете. Я считаю, что эти резолюции помогли ликвидировать значительные запасы химического оружия. В этих резолюциях содержалось осуждение использования газообразного хлора как оружия и предусматривалось учреждение совместного механизма по расследованию. Мы хотим, чтобы этот механизм и впредь уделял особое внимание применению химического оружия любыми субъектами в Сирии.

Глядя на те проблемы, которые создает в Ираке терроризм, включая применение любых видов такого оружия любыми субъектами, мы хотели бы найти конструктивный способ сделать акцент на подходе, основанном на консенсусе.

Председатель (*говорит по-арабски*): Сейчас я сделаю заявление в своем национальном качестве представителя Египта.

Прежде всего, я хотел бы поблагодарить г-на Яна Кубиша за его содержательный брифинг.

Египет хотел бы выразить свою озабоченность в связи с недавними политическими событиями в Ираке, особенно в свете той сложной ситуации в сфере безопасности, которая сложилась в этой братской стране. Египет призывает все политические блоки в Совете представителей Ирака уважать и беречь национальные институты государства, консолидировать национальное видение и прилагать все возможные усилия для преодоления нынешнего кризиса, который может привести к возникновению политического вакуума, последствия которого ощутят все группы иракского общества.

Египет подчеркивает необходимость поддерживать троих руководителей и прийти к согласию по всесторонней программе политических реформ, включая, в том числе, отмену системы квот и борьбу с коррупцией. Совет Безопасности и международное сообщество должны поддерживать все усилия по укреплению концепции национального государств.

Мы хотели бы также выразить нашу твердую позицию по вопросу о сохранении единства Ирака и его суверенитета над своей национальной территорией. Мы подчеркиваем критическую необходимость сохранить арабский характер иракского общества, не нарушая при этом его религиозный, этнический и конфессиональный характер. Такая самоидентификация является элементом, объединяющим весь иракский народ. Она служит той душой, которая позволит удержать иракский народ от падения в пропасть сепаратизма и раздоров — тенденций, которые определенные силы в регионе пытаются усилить.

Египет хотел бы подчеркнуть необходимость прекратить случаи вопиющего вторжения турецких сил в Ирак. Я отмечаю тот факт, что на сегодняшний день Турция игнорирует все региональные и международные призывы вывести свои силы из Ирака. Поэтому Египет вновь призывает Миссию Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку проконтролировать вывод турецких сил с иракской территории. В связи с этим мы хотели бы подчеркнуть, что Иран должен воздерживаться от вмешательства во внутренние дела

Ирака, поощряя тенденции, способные поставить под угрозу единство иракского общества.

Мы с удовлетворением отмечаем победы иракской армии в последние несколько месяцев, позволившие освободить многие районы страны и вывести их из-под контроля «Исламского государства Ирака и Шама». Мы подчеркиваем необходимость разработать всестороннюю стратегию достижения стабильности и подхода, который не ограничивается только вопросами безопасности и военными аспектами, но также включает процессы национального примирения, интеграции суннитов и восстановления страны.

Мы подчеркиваем необходимость согласованных усилий международного сообщества по оказанию Ираку помощи в проведении работ по разминированию, в том числе оставшихся взрывоопасных боеприпасов, препятствующих возвращению перемещенных лиц в Рамади и другие освобожденные районы. В связи с этим министерство обороны Египта уже утвердило учебную программу для соответствующей подготовки иракских сил.

Кроме того, Египет содействует правительству Курдистана, Ирак, в оказании гуманитарной помощи перемещенным лицам. Египет хотел бы подчеркнуть важность гуманитарного аспекта иракской ситуации, который включает вопрос о пропавших без вести иракских военнослужащих и восстановление и возвращение кувейтского имущества, включая национальные архивы, ставшие предметом многих соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Должное внимание к этим вопросам выразилось в неоднократных заявлениях Совета Безопасности. Учитывая их возможные гуманитарные и правовые последствия, Египет считает, что Совет должен и впредь разьяснять эти вопросы.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для продолжения обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч. 00 мин.